

САМАРЦЕВ ВИТАЛИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
(к 70-летию со дня рождения)



Исполнилось 70 лет нашему уважаемому коллеге, известному российскому ученому Виталию Владимировичу Самарцеву.

Виталий Владимирович родился 29 октября 1939 года в Казани. В 1966 году он окончил с отличием Казанский государственный университет (КГУ) по специальности «Физик. Теория относительности и гравитации» и был направлен в аспирантуру Казанского физико-технического института (КФТИ) Казанского филиала АН СССР. В марте 1970 года он успешно защитил кандидатскую диссертацию по тематике фотонного эха в газах и жидкостях. Молодой талантливый ученый был приглашен на работу в отдел квантовой акустики КФТИ КФ АН СССР на должность младшего научного сотрудника. Но уже спустя три года ему предлагают возглавить группу светового эха и избирают на должность старшего научного сотрудника, на которой он проработал до ноября 1986 года. В мае 1981 года Виталий Владимирович успешно защитил в Минске в Институте физики АН БССР докторскую диссертацию по специальности «оптика» по базовым проблемам оптической эхо-спектроскопии. В 1986–1993 гг. он работал в КФТИ КазНЦ РАН на должности главного научного сотрудника, а в конце 1993 года был избран заведующим лабораторией нелинейной оптики института, которую он продолжает возглавлять до настоящего времени. С 1986 года Виталий Владимирович активно ведет педагогическую работу. С 1990 года по настоящее время на физическом факультете Казанского университета он читает различные спецкурсы лекций по проблемам когерентной оптики, оптической обработки информации, оптике фемтосекундных импульсов и лазерной спектроскопии. В 1990 году ему было присвоено ученое звание «профессор» по специальности «оптика». Он подготовил 7 докторов наук и около 30 кандидатов наук. Не будет преувеличением сказать, что во многом благодаря именно его усилиям в Казани возникла научная школа, формирующая высококвалифицированных специалистов в области нелинейной и когерентной оптики. За более чем сорокалетний период творческой деятельности

профессором В.В. Самарцевым с коллегами опубликовано более 400 научных статей, 12 книг (две из которых переведены на английский язык и изданы за рубежом), 3 коллективные монографии, осуществлен перевод с английского на русский язык четырех зарубежных книг по различным проблемам квантовой оптики, квантовых вычислений и нанооптики. Виталий Владимирович Самарцев – организатор и бессменный председатель оргкомитетов 9 международных симпозиумов по фотонному эху и когерентной спектроскопии и 10 международных школ по квантовой оптике. Кроме того, с 1997 года он является проректором ежегодных молодежных научных школ по когерентной оптике и оптической спектроскопии, проводимых в Казани под эгидой КФТИ КазНЦ РАН и КГУ. Его научная и организационная деятельность отмечена присуждением ему в 1996 году почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Татарстан», а в 2001 году – «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Профессор В.В. Самарцев с 1990 года является членом редколлегии международного научного журнала «Laser Physics» и действительным членом всероссийского оптического общества. В 1998 году за лучшую публикацию в области лазерной физики ему была присуждена премия МАИК «Наука». В 1996 году Виталий Владимирович был избран членом-корреспондентом РАЕН, а в 2004 году – действительным членом этой академии по секции физики и механики. Он является членом Научного Совета РАН «Спектроскопия атомов и молекул». В 2009 году за цикл научных работ «Когерентные и коллективные явления в нелинейной и квантовой оптике», включающий в себя 4 монографии и 40 оригинальных научных статей, ему была присуждена Государственная премия Республики Татарстан в области науки и техники.

Поздравляя Виталия Владимировича с 70-летием и отмечая полноту его творческих сил, мы желаем ему крепкого здоровья и неистребимого оптимизма на долгие годы!

*Коллеги, ученики и сотрудники
физического факультета
Казанского университета,
КФТИ им. Е.К. Завойского КазНЦ РАН*